

党建论坛

思想纵横

# 坚持守正创新 开创宣传思想文化工作新局面

范希春

近日,习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,明确“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新”。习近平总书记的重要指示,为我们进一步做好新时代新征程宣传思想文化工作,提供了科学指引,指明了前进方向。

守正创新,是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识,是在新的起点上做好宣传思想文化工作的重要遵循。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。坚持守正创新,是党的理论和实践发展重要经验的深刻总结,是中国共产党人坚持推进马克思主义中国化时代化的规律性认识,是中国特色社会主义道路、理论、制度、文化在新时代得以创造性发展的理论逻辑和实践逻辑。坚持守正创新,对于做好新时代新征程宣传思想文化工作至关重要。

守正创新,是推进马克思主义中国化时代化的必由之路,是落实“用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务”的重要基础。守正创新是坚持马克思主义与发展马克思主义的统一,正确把握和处理“守

正”与“创新”的辩证关系,是不断推进马克思主义中国化时代化的关键。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,准确把握时代大势,坚持守正创新,全面系统地回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,为发展马克思主义作出了重大原创性贡献,开辟了马克思主义中国化时代化新境界,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,是马克思主义中国化时代化的最新理论成果,为我们认识世界、改造世界提供了强大的思想武器。落实“用党的创新理论成果武装全党、教育人民这个首要政治任务”,就是要坚持不懈地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践。

坚持守正创新,推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是担负起新的文化使命的必然要求。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜,是我们坚持和发展中国特色社会主义的魂脉。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养,是中华民族的文化根脉。坚持守正创新,

就是要坚持以马克思主义为魂脉、以中华优秀传统文化为根脉,不断推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,在新的时代条件下熔铸成有机的、统一的、新的文化生命体,为实现中华民族伟大复兴提供强大的精神动力。

坚持守正创新,开创新时代新征程宣传思想文化工作新局面,必须以习近平文化思想为指引。习近平文化思想内涵丰富、思想深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是对马克思主义文化理论的丰富和发展,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,为我们做好新时代新征程宣传思想文化工作、更好担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。我们要深刻领会习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神,深入学习理解、全面贯彻习近平文化思想,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感、使命感,坚定文化自信,不断开创新时代新征程宣传思想文化工作新局面,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

(作者系天津师范大学特聘讲座教授、新时代马克思主义研究院副院长,天津市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

来源:光明日报

# 聚焦实际问题抓落实

刘雨

抓落实是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。今年7月,习近平总书记在江苏考察时就主题教育中教育引导党员、干部落实“重实践”要求,在以学促干上取得实实在在的成效作出重要论述,强调“不折不扣贯彻落实党中央决策部署,积极主动抓落实,聚合众力抓落实,以钉钉子精神抓落实,聚焦实际问题抓落实,在抓落实上取得新实效”。一分部署,九分落实。不注重抓落实,不认真抓好落实,再好的规划和部署也是空中楼阁。广大党员、干部要全面准确领会党中央决策部署,不折不扣落实党中央各项要求,一步一个脚印把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

怎样才能抓好落实?这是需要广大党员、干部认真思考的问题。首先要坚持人民至上,担负起自己的职责,以身许党、夙夜在公,有“时时放心不下”的责任感,鼓起干事创业的精气神。其次要坚持问题导向。坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点,也是抓好落实的关键。推动事业发展,就是解决一个又一个实际问题的过程。只有认真研究问题,才能找到影响落实的根源,抓住关键环节,通过解决实际问题,将党中央决策部署贯彻好、执行好。

习近平总书记指出:“历史总是在不断解决问题中前进的。”我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,都是为了解决我国的实际问题。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,面对复杂形势和艰巨任务,广大党员、干部尤其要切实提高解决实际问题能力,应对新挑战、破解新难题、塑造新优势,更好肩负起新时代赋予的职责使命。

聚焦实际问题抓落实,需要明确聚焦什么样的实际问题。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“我们要增强问题意识,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。”在实际工作中,要摸清影响高质量发展的困难与根源,真正了解发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题,并认真加以解决。调查研究是发现问题、研究问题、解决问题的起点。我们要扑下身子、沉到一线,自觉问计于民、问需于民,在调查研究的基础上找到开展好工作的新思路、好办法。

想不想抓落实、敢不敢抓落实、会不会抓落实,能否聚焦实际问题抓落实,检验党员干部的行动、考验党员干部的能力。实践中,一些党员干部之所以没能聚焦实际问题抓落实,有的是受形式主义、官僚主义影响,敷衍塞责、怕担责任;有的则是由于本领不强,不善于抓住和解决实际问题。针对这些问题,要健全激励约束机制,完善考核评价体系,加强全方位管理和经常性监督,确保各领域各方面贯彻落实不偏向、不变通、不走样。科学思想方法是研究问题、解决问题的“总钥匙”,只有把思想方法搞对头,认识问题才能站得高,分析问题才能看得深,解决问题才能更有效。要引导党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,自觉用科学世界观和方法论武装头脑、指导实践、推动工作,切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,做到善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度,增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性,提高抓落实本领,推动事业不断迈上新台阶。

来源:人民日报

评论观点

# 调查研究的“走近、走进与走尽”

周东滨 梁雄

调查研究既要解决“下得去”的问题,还得解决“看得见”的问题。如果不能走近、走进、走尽了看,调查研究必然会流于形式,成为镜花水月。

一位领导干部带着课题到部队开展调查研究,深入练兵现场、深入官兵中间,掌握了实情,获得了许多第一手资料。他深有感触地说:“调查研究不能远看、浅看、偏看,应走近、走进、走尽了看。”此话值得深思和品味。

开展调查研究,必然要深入基层,走一走、看一看。然而需要注意的是,调查研究既要解决“下得去”的问题,还得解决“看得见”的问题。如果不能走近、走进、走尽了看,调查研究必然会流于形式,成为镜花水月。

近日,笔者在部队遇到这样一件事:某机务大队大队长在检查配电箱时,看到一个配电箱柜门开着,于是走过去把柜门关上。他又顺手检查其他配电箱情况,结果发现竟有多个配电箱没有上锁、未插柜门。锁好配电箱,本

是一项每天都看到、每天都应做好的工作,但问题一直没被发现。这缘于没有走近、走进、走尽了看。

对于领导干部来讲,开展调查研究是为了真正掌握实情、解决难题,更好推动工作开展、促进事业发展,疏忽不得、马虎不得、应付不得。现实中,有的同志在调查研究中不能做到“走近、走进与走尽”,有的是出于“不想”,因为调查研究需要花时间、费精力,所以就“打个卡”、走走过场、图个热闹;有的是出于“不敢”,因为发现了问题还要解决问题,所以担心给自己增加负担、带来麻烦;有的是缘于“不会”,开展工作方法单一,不善于综合运用多种手段开展调研。诸如此类问题,反映出部分同志对工作不用心、不负责。

当前,随着形势发展变化和部队使命任务的拓展深化,基层面临很多新情况新问题,对领导干部开展调查研究提出了新要求。一方面,走近了,才看得清楚。要摆正心态、放低姿态、

拿出状态,真正深入基层、走近官兵,真正了解基层实际,找准问题根源。另一方面,走进了,才看得真切。坚持既“身入”又“心入”,与基层官兵真诚交流、真心互动,倾听官兵的呼声、回应官兵的期盼。再一方面,走尽了,才看得全面。把该去的地方都走个遍,运用系统思维、使用综合手段,使情况掌握尽可能到位、使问题分析尽可能深入、使应对措施尽可能管用,防止以点概面、以偏概全。

“看”中见作风、见形象。毛泽东同志讲:“没有满腔的热忱,没有眼睛向下的决心,没有求知的渴望,没有放下臭架子、甘当小学生的精神,是一定不能做,也一定做不好的。”一定意义上说,调查研究能不能走近、走进、走尽了看,体现的是态度问题、行动问题和力度问题。只有坚持目标导向、问题导向、结果导向,确保调查研究看得清楚、看得真切、看得全面,这样才能有充分发言权。

来源:人民网